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ШЛЯХИ ВДОС КО НА ЛЕННЯ КОМ ПЛЕК ТУ ВАННЯ 
СУЧАС НОЇ БІБ ЛІ О ТЕ КИ ЕЛЕКТ РО ННИМ РЕСУР СОМ

Роз кри ва ються особ ли вості фор му вання біб ліо теч них ресур сів в умо вах зрос-
тання елект ро нного ком по ненту в складі інфор ма цій них ресур сів. Роз гля да ється 
про блема ство рення елект ро нних фон дів біб лі о тек, їх сис те ма ти за ції та над ання 
доступу до них. Висвіт лю ється роль біб лі о тек в інфор ма цій ному сус піль стві.

Клю чові слова: Інфор ма ційне сус піль ство, елект ро нні ресурси, елект ро нна 
біб лі о тека, при нципи ком плек ту вання, кому ні ка ційне середо вище.

Сьо го дні елект ро нний ком по нент у складі інфор ма цій них ресур сів 
неухильно зрос тає, дедалі більш істотно впли ва ючи на зміст і напрямки 
біб ліо теч ної діяль ності. З’яв ля ється більше елект ро нних видань, що не 
мають дру ко ва них ана ло гів, мережа Інтер нет стала невід’єм ним та загаль-
но до ступ ним кана лом сві то вої кому ні ка ції. Разом з тим тер мін збе рі гання 
дру ко ва них видань обме жу ється стро ком екс плу а та ції паперу, з якого 
виго тов лено видання, і зале жить від умов його збе рі гання та інтен сив-
ності вико рис тання. Елект ро нний ана лог дру ко ва ного видання може 
збе рі га тися безс тро ково й екс плу а ту ва тися без обме жень за умови 
пері одич ного пере за пису його на нові носії інфор ма ції й ретран с ля ції 
в акту альні фор мати пред став лення даних.

Отже, про блема куму ля ції елект ро нних інфор ма цій них ресур-
сів, їх сис те ма ти за ції та над ання доступу до них сучас ними біб лі о-
те ками на сьо го дні є досить акту аль ною, особ ливо для най біль ших 
наці о наль них біб лі о тек, які є схо вищами куль тур ної спад щини сві то-
вого зна чення. Необ хід ність ство рення елект ро нних фон дів біб лі о тек 
обу мов лена     потре бою вирі шення про блеми інфор ма цій ної недо стат ності 
та своє час ного збе ре ження інфор ма цій них ресур сів. Це вима гає орга ні-
за ції уні вер саль ної інфор ма цій ної сис теми, що аку му лює необ хідну для 
сус піль ства інфор ма цію та перед ба чає мож ли вість під тримки жит тє вого 
циклу елект ро нних мате рі а лів, тобто фор му вання єди ного тех но ло-
гіч ного ком плексу для ство рення, зби рання, збе рі гання, вико рис тання 
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різ но рід ної за зміс том елект ро нної інфор ма ції. Усе це дає змогу широко 
вико рис то ву вати інфор ма ційні ресурси в інте ре сах сус піль ства.

Ме тою статті є дослі дження основ них аспек тів елект ро нного фон до ут-
во рення сучас ної біб лі о теки та шля хів під ви щення ефек тив ності фор му-
вання елект ро нних ресурсів.

Про блема фор му вання елект ро нних ресур сів сучас ної біб лі о теки 
широко обго во рю ється в нау ко вих колах біб лі о те ко знав ців, що обу мов лює 
появу знач ної кіль кості нау ко вих праць. Дослі дження про блеми елект ро-
нного доку мента в кон тексті біб ліо теч ної справи роз ви ва ються за такими 
основ ними напрямами: роз робка поняття та типо ло гії елект ро нних 
доку мен тів; зіставлення елект ро нних видань з їх тра ди цій ними ана ло-
гами; визна чення місця елект ро нного видання в біб ліо теч них фондах.

Що сто су ється тер мі но ло гії та типо ло гії елект ро нних доку мен тів, 
то в спе ці аль ній літе ра турі та чин ному зако но дав стві від сутня єдність 
щодо цієї про блеми. Не роз роб лено дер жавних стан дартів, що визна-
ча ють типо ло гічну кла си фі ка цію елект ро нних доку мен тів, що усклад нює 
роботу біб лі о тек з їх ком плек ту вання, особ ливо в ситу а ції зрос тання 
обсягу над хо джень і при роз ма їтті кате го рій і видів елект ро нних мате -
рі а лів. Вод но час закріп лення в зако но дав чих актах видів елект ро нних 
доку мен тів і носіїв, на думку фахів ців, може при звести до швид кого 
ста ріння тер мі нів або до упо віль нення тех но ло гіч ного прогресу.

У зв’язку з цим серед дослід ни ків роз гор ну лася дис ку сія з питань 
поня тій ної визна че ності тер мі нів «доку мент», «інфор ма ційні ресур-
си», «е лект ронні ресур си». У біб лі о те ко знав чому аспекті зна чення цих 
тер мі нів роз гля нуто в робо тах А. Б. Анто поль сь кого [1], Т. А. Бах ту ріна, 
Ф. С. Воройсь кого, М. Г. Вох ри шева, Т. В. Майст ро вич, Ю. Н. Сто ля рова, 
В. І. Терьо шина та ін.

У зв’язку з появою елект ро нного доку мента постала також про блема 
уточ нення поняття «біб лі о теч ний фонд». Дослід ники схо дяться на думці, 
що з його роз вит ком і бурх ли вим упро ва джен ням у біб ліо течну прак тику 
сут ність біб ліо теч ного фонду збе рі га є ться. Зок рема, Ю. Н. Сто ля ров, 
у робо тах якого най більш ґрун то вно роз роб лена тео рія біб ліо теч ного 
фон доз навства, вва жає, що з появою в біб ліо теці «доку мен тів на нетра ди-
цій них мате рі аль них носіях тех но ло гія фор му вання фонду лише модер-
ні зу ється, але її при нципи й закони про дов жу ють діяти у всьому обсязі» 
[11, 12].

Се ред вели кої кіль кості пуб лі ка цій з питання фор му вання елект-
ро нних фон дів най більшу нау кову цін ність мають праці Т. В. Майст-
ро вич, завсек то ру елект ро нних біб лі о тек нау ково-дос лід ного від ділу 
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біб лі о те ко знавства Російсь кої дер жав ної біб лі о теки. Свої погляди 
щодо елект ро нного доку мент ного прос тору Т. В. Майст ро вич виклала 
у понад 100 нау ко вих пра цях. У резуль таті гли бо кого вивчення існу ю чих 
точок зору, автор доходить висновку про при йн ят ність вико рис тання 
поняття «доку мент» як основ ного поняття в елект ро нному середо вищі. 
Необ хід ними й достат німи озна ками доку мента вона вва жає інфор ма цію, 
носія й цільове при зна чення. Кожна з цих скла до вих ознак докладно 
ана лі зу ється, елект ро нне видання зістав ля ється з дру ко ва ним. Виді ля-
ються різні види елект ро нних видань. Роз гля да ються також основи 
роботи біб лі о тек з елект ро нними видан нями. Автор також роз гля дає 
елект ро нні біб лі о теки, трак ту ючи їх як форму орга ні за ції елект ро нних 
видань, і обґрун то вує кон цеп цію Російсь кої наці о наль ної елект ро нної 
біб лі о теки [6–10].

Надзви чайно акту аль ними сьо го дні є пра вові аспекти ком плек ту-
вання біб лі о теки елект ро нними ресур сами, оскільки про блема дотри-
мання пра во вої основи фор му вання фон дів елект ро нних доку мен тів і їх 
вико рис тання з ура ху ван ням авто рсь кого права потре бує подаль шого 
роз роблення. Склад ність вирі шення питань авто рсь кого права обу мов лена 
смис ло вими різ но чи тан нями й роз біж нос тями в цілій групі зако нів, 
бли зь ких за об’єктом і пред метом роз гляду.

Се ред фахів ців, які дослі джу ють питання, пов’я зані з фор му ван ням 
фон дів елект ро нних біб лі о тек, слід від зна чити також В. Г. Войс кунсь кого, 
Ф. С. Воройсь кого, О. А. Лав ре но ву, В. В. Мося гіна, Я. Л. Шрай берга та ін.

Ви вченню про блем кла си фі ка ції елект ро нних видань при свя чені пуб лі-
ка ції А. Б. Анто поль с ького, Т. А. Бах ту рі ної, В. А. Вуль, Ю. Н. Сто ля рова, 
Г. Н. Шве цо вої-Водки. Мож ли вості елект ро нних біб лі о тек дослі джу-
ються А. Б. Анто поль с ьким, К. В. Вігурсь ким, А. І. Віс лим, А. І. Земсь-
ко вим, Ю. В. Нох рі ним, А. О. Федо ро вим, Я. Л. Шрай бер гом та ін.

Пи тан ням ана лізу та вико рис тання елект ро нних ресур сів при свя чені 
праці П. Бакута, Б. Шуми лова, А. А. Гир жона, В. А. Широ кова, 
В. А. Голуба, В. В. Губа рець, В. К. Сте па нова, А. А. Соля ник, Г. Шема є-
вої, Т. О. Ярошенко.

По міт ний вклад у вивчення нау ко вих засад фор му вання елект-
ро нних біб ліо течно-ін фор ма цій них ресур сів поряд з іншими вче ними 
вно сить група дослід ни ків Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого. Зок рема, у робо тах В. М. Горо вого  [2, 3],  В. Г. Попроць -
кої, Л. І. Кос тенко, Г. В. Коваль чук, Т. П. Пав луші, І. А. Пав луші, 
Т. В. Добко, О. В. Вос ко бой ні ко вої-Гу зє вої, Н. В. Стрі ше нець вивча ються 
та уза галь ню ються про блеми сис тем ного під ходу до фор му вання фон дів 
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елект ро нних біб лі о тек, при нципи від бору елект ро нних ресур сів, тен ден ції 
та особ ли вості роз витку біб лі о тек в інфор ма цій ному сус піль стві.

Ра зом з тим нау ко вого опра цю вання потре бу ють окремі аспекти тер мі-
но ло гіч ного, пра во вого й тех но ло гіч ного харак теру, подальша роз робка 
яких дасть змогу вирі шити про блеми щодо більш ефек тив ного від бору  
до біб ліо теч них фондів та вико рис тання елект ро нних доку мен тів.

Ін тег ра ція інфор ма цій них ресур сів та ефек тивна наві га ція в них стала 
основ ним завдан ням елект ро нних або циф ро вих біб лі о тек, ство рення 
яких сьо го дні від бу ва ється в усьому світі. Значна кіль кість про від них 
біб лі о тек світу реа лі зу ює про екти зі ство ренням елект ро нних копій своїх 
фон дів. Уперше фор му вання ціліс ного зібрання дру ко ва них книг в елект-
ро нній формі було роз по чато 1971 р. в Іллі нойсь кому уні вер си теті (США) 
М. Хар том (про ект «Гут тен берг»). У США з 90-х років ХХ ст. існу ють 
такі про екти, як DLI (Digital Libraries Initiative – Іні ці а тива циф ро вих 
біб лі о тек) – за під тримки Наці о наль ного нау ко вого фонду, Аген ції 
перс пек тив них дослі джень у галузі обо рони та Наці о наль ної аген ції 
з аеро навтики й кос міч ного прос тору, а також про ект «Пам’ять Аме ри ки», 
який було запо чат ко вано за іні ці а тиви Біб лі о теки Кон гресу та 15 уні вер-
си тетсь ких кни го збі рень Наці о наль ної феде ра ції циф ро вих біб лі о тек. 
«Пам’ять Аме ри ки» вклю чає 44 істо ричні колек ції загаль ним обся гом 
понад 1 млн доку мен тів, однак має виключно мемо рі аль ний характер.

2009 р. Біб лі о те кою Кон гресу США та ЮНЕСКО був запо чат ко-
ва ний про ект «Сві това цифрова біб лі о те ка», пар т не рами якого стали 
чотири кни го збірні з Укра їни: Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого, Наці о нальна пар ла ме нтська біб лі о тека, Львівська 
наці о нальна біб лі о тека ім. В. Сте фа ника, а також біб лі о тека Наці о-
наль ного уні вер си тету «Києво-Мо ги лянська ака де мі я».

На тере нах євро пейсь ких країн ство рено Євро пейську циф рову біб -
лі о теку Europeana (http :/ /www.europ e ana.eu /portal) .  Eur op eana надає 
 вільний та швидкий доступ до європейс ь кої к ультурної  сп адщини в єди ній 
багат ом о вній вір туальній бібл іотец і.  Більше  тисячі  ку л ьтурних у станов 
із 2 7 країн Євр опи над али  матері али для того, щоб зро б ити  доступн ими 
в режимі о нлайн п онад 10 млн оцифро в аних об’є ктів.

Проб л ема з бе реження ц ифрової спа дщ ини є одн ією з н айакт уаль ніших 
у світі, її в ир і шенню п рид іляється в е лика  увага в різних між народ них 
прогр а мах і в  діяль ності ЮНЕСКО  [ 14]. Н ині цифрова спадщина роз гляд-
ається як с пільне  над бання  лю дства , і тому для його  збереження необхідні 
спільні з уси лля б а га тьох сто рін. У Хартії ЮНЕ СКО  про збереження 
цифр ової спадщин и , до якої при єдналася й  Украї на ,  п ропону єт ься сис т ема 
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заходів зі збере ження соціально  значущих е л ектронних  ресурсів ,  се ред 
яких  роз робка  від повідної стр ат егії й п о лі тик и;  в изначе ння д окумент ів , 
які п і дляга ють довгостроковому збережен ню , способи з ахи сту ц ифр ової 
спадщини тощо. Держа вам пропону єт ься визнач ити одну або д екілька 
уст ан ов ,  які візьмуть на с ебе  відпові даль н ість за  координ а цію зусиль 
з орг а нізації збе реження  цифрової спадщ ини [ 13] . 

Укра їна також р о бить  певні кроки в цьому н а прямі.  Зокрема,  прийн ято 
З акон  України  «Про основні  з асади роз витку інф ормаційного  суспільства 
в Укр аїні на 200 7–2015 рок и». Крім  того, в  У кр аїні  ро зр об л ено про ект 
Держав ної цільо вої наці о наль н о-культ урної  програми  створення  єд иної 
інформа ці й ної бібліотеч ної сист еми  «Біб ліотек а-XX I», к он ц е пцію якої 
схвалено роз порядженням Кабінету Мініст рів Укра їни від 23 г  ру дня 2 009 р. 
 №  1 579-р.   Прогр ама  п ередбачає  пе ре вед ення в е ле к тр онну ф орму  д ок ументі в,  
що з бе рігаю ться в Держав ному  біблі о течному , Націо на ль н ому а рх івному 
та Муз ей ному ф он дах, фонді Державного  ар хіву друку  Книжкової п ал ати 
Укр аїни тощо ;  за б езп ечення дост упу до з азн ачених ф ондів із в ик ор истан ням 
 Ін тернету ;   ст ворення  єди ного наці ональ ного деп оз итарія  ел е кт ронних 
 біб лі отечних ресурсів та є ди ного веб-п орт алу «Б іб лі отека-X X I» . 

В основу  роботи зі  створ ення  ел ек т ронних бібліотек в Україні п о -
кл адено такі  до к ументи:  Закони  України  « Про бібліо теки і бібл іотечну 
с п раву»,  « Про авторське п раво і с ум і жні права » , « Про елект ронні 
док ументи та  ел е кт ро нний д оку менто об і г», «Про  Національну прогр аму 
і нформати за ці ї» , «Про  захист інформації в автома ти з ов аних  сис темах »,  
«Концеп ція т е хнічного  з ахисту інформації в Украї ні» ;  м іждерж авні 
 стандарти: «ГОСТ 7.20–2  0 00.  Біблі от ечна стат и стика», «ГОСТ 7 .8 3 –2001. 
 Эл ектронные  из д ания: Осн о в ные в иды и в ыходные с веде ния» (підготов-
ле ний  Держстан дартом Росії та зат в ер джений як  міждер жавний стан д арт 
між сімома країнами С Н Д,   к уди  вх о дить і Україна ) ,  «Г О СТ  7 .  1 –2003 . 
 Библиог р а фич еская  зап ись. Библиогра фи че ское опис ание эле кт р он ных 
ресу рсов.  Общие т р еб ования и  пр авила с ос тав ления».

Збереження  б ібліот екою електрон них  док ументів має ряд п р и кладних 
завдань:

1. Збе рігаєт ься  н езмінні сть тексту, що є  важ ливим в  у м овах  динам іч них 
 процес і в,  які від бува ються в е ле ктронному  се ре довищ і.  Бібліотека 
дає можливість збер і гати й тран слювати  «еталонни й »  (авто рський , 
 вид авнич и й ) варіант тексту.

 2.  Довгострокове збер еження тексту в незмінн ому в иг ляді є гарант ією 
 пості йн ого дос т упу до нього  н езалежно від з датно сті автора (елек тронного 
видав ця) під тр и му вати його на с воєму  сайті ;  воно позбав ляє кор и ст ув ачів 
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від  необх ідності пош уку й  повторної і де нтифі кації ,  якщо ресурс було 
пер ем іще но або  зм інено  й ого п ерв існу адресу.

3. Збе р еж ення ориг і налу тексту д ає змогу в ирішити дві  важ ливі 
для н аукової  сп іл ьноти проб леми –   л егітим но сті еле кт рон ної публі -
к а ції та п р ав ом ір ності н аукового поси лання на елект ро нну п ублікацію . 
На сьогодні остання є досить неви зн а че ним у  пр а вовому плані явищем 
 саме через від су тність г арантії  повто рн ого знаходження в н езмін ному 
 ви гляді  джерела ц ит ування . 

 4. Збер еж е ння а вторськ ого  тексту є  спо собом  за х исту інте лек туаль ної 
в ла сно сті, що дає змогу заф ік сувати н ес у млінне з а по зичення й зат вердити 
 пр іор итет  ав то р ства щодо т е рм інів над хо дж ення електронн ого доку ме нта 
в  нац іональний  де по зитарій.

5. Ств оре ний кат алог дасть можливість з абезп ечити доступ до р ес урсів 
 п ротягом н еобмеженого  часу й за  ун іфікова ними «точкам  доступ у ». 

6. Власники е л ект ронних  ресурсів отриму ють м ожливі сть 
їх від новлення в разі  в тр ати .

Традиційно  ел ектронні фонди  бібліотек формуються  з: 
– оцифр ов аних (в ід ск анован их) видань ;  
–  електрон них аналогів друкова них видан ь; 
– ма тер іалів е ле к тронних в идань;
– ресу рсів  мережі  Ін те рнет.
 О сн овна від мінність від традицій ної  технол огії  формув ання  фондів 

пов’я зана зі спец ифікою онл ай нових д ок у ментів – в ідсут ністю о кр емого 
 для  кожного д о ку мента фізичного носія ,  новими дже ре лами ком п лек-
тування   та шляхами н а дходжень, фай л о вою струк ту рою еле ктронних 
 документів  тощо.  Е лектро нний  д ок умент м ус ить пройти  шлях т ра-
д иційного б іб лі отечного о пр ац юв ання – к ом пл е ктува нн я , ката ло гізацію,  
 сис темати зацію ,  аналіт ичну оброб ку . 

Роботи з о цифровки  св оїх фон дів пров о дять  фа ктично всі  в еликі біб -
л іотеки Україн и.   Зн ачна кіл ьк і сть біблі о тек, насамперед   На ціонал ьна 
б іб ліотека  Ук ра їни імені  В.  І.  Вернад с ького,  На ц іонал ьна парл а ме н тська 
 біб лі отека України,  Д е рж авна нау ково-те хн і чна б і бл і от ека Укр а їни, Н а ці о-
нальна  наукова м ед ична б ібл іотека Укра їни, біблі отеки  ви щих навчальних 
зак ладів, на с воїх веб-са йтах над ають доступ до вла сних е лектр он них 
каталогів та фондів, нав о д ять актив о вані посилання на  значний п ерелік 
 електронних бібл іо тек Украї ни , Росії та і нших країн. В  Ук раїні р егу ля рно 
про вод яться кон ф ер е нції та сем і н ари, при св яч ені створ енню та функ ц іо-
н ув анню еле ктронних бібліо тек. 

 На ціональна біблі от ека Укр а їни імені В. І .  Вернадс ьк ого (НБУ В)  – 
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  на йб ільша  бібліотека Укра їни та голо вний науко в о-інф ор маційний ц ентр 
д ер ж ав и,  яка в х од ить до ч исла десяти най більших нац іо наль них  біб ліотек 
 св іту. Вона ще в  80 –90-х роках  м инулого  сто ліття  започаткув ала прове-
дення к ом пл ексу науково-дос лі дних і прак тич них робіт ,  т ематика  яких 
 була безп ос ер е д ньо пов’яз ана з обр об кою, збе р іг анням та  в ик ористан ням 
вели ч ез них о бсягів  ел ектронної  інформ а ц ії , науко в о-т ео ретичними 
основами ств оре ння елект ро нних бібл іотек. НБУВ з  1994 р. п оп ов нює 
 елект ро нний  каталог, з 1998 р. – Зага л ьн одержавну р е феративну базу 
даних  «Укра їніка  н ау кова»,  що о хо плює зна чний  масив вітчи зн я ної 
наук ової літ е ратури та пер іоди к и.  Крім  с ер іальних в идань (понад 
600 н  азв віт  ч изн яних науко вих ж урналів ),  до бази в к лю чено мон ог-
рафії ,  енциклопедії, довід ники,  сл ов н ики, збір ники н аукових  пр аць, 
ма тер і али к онференцій ,  авторе ферати дис е ртацій, преп р инти т ощо, які 
в и йшли друком в Україн і ,  про Україн у,  видані вітчизня ними а вторами ук-
раї нсь кою та  ін ш ими мовами в у сьому світі. 

Ін шою важливою  ін іціативою Н БУВ є  п ро ект з  пр едс тавлення в І н-
т е рн еті  у країнсь кої нау ко вої пері одики – «Загальн оакаде мі чний  по ртал 
н а укової  пер іо дики» [ 5]. Про ект започатковано згідно з Постановою Президії 
Національ ної ака де мії наук Укра їни «Про орга ні за цію мере же вого інфор-
ма цій ного забез пе чення нау ко вих дослі джень» від 5 квітня 2006 р. № 96. 
Пор тал має три інфор ма ційні скла дові. Перша з них надає загальні від омості 
про нау кову пері одику (назву та тип видання, рік засну вання жур налу, 
його про бле ма тику, пері одич ність, номери ISSN, мову друку, заснов ни ків, 
голо вного редак тора та ред ко ле гію, адресу редак ції). Друга роз кри ває зміст 
жур на лів, а її осно вою є вже зга ду вана Загаль но дер жавна рефе ра тивна база 
даних «Укра ї ніка нау ко ва». Третя скла дова спря мо вана на одер жання повних 
текс тів ста тей із дотри ман ням визна че них редак ці ями жур на лів пра вил. 
Сьо го дні не лише забез пе чу ється доступ за гіпер текс то вими поси лан нями 
на наявні в Інтер неті елект ро нні вер сії жур на лів, що є на сай тах ака де-
міч них уста нов, а й посту пово від бу ва ється пере не сення елект рон них в е рсій 
ж у рн алів на портал, де в они б удуть пре дст а вл ені на єдиній пла тф о рмі з і нт е-
гр ов аною п ош ук овою с и ст емою. Н ад алі й ого роз виток зді й сн юв ат имет ься 
в н апр ямі роз шире ння п о вн от е к ст ової комп он е нти та тран сф о рм ації в з аг ал-
ьн од е рж а вний портал н а ук ової п ер іод ики.

Ф о рм ува ння еле к тр онних р есу рсів б і бл і от еки т і сно п ов’яз ане 
із с и ст емою їх обов’я зк ов ого при мі рн ика. Й ого п ош ире ння на еле к-
тр онні д ок ум е нти без і нд ив ід у ал ьн ого м ат ер і ал ьн ого н осія дає змогу 
б і бл і от екам м ати н аді йну л ег іт и мну б азу для ств оре ння своїх еле к т-
р онних ф о ндів. Крім т ого, статус обов’я зк ов ого при мі рн ика й збер еже ння 
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еле к тр онних д ок ум е нтів у т ому в игл яді, у якому в они б ули отр им ані від 
а вт орів, д оп ом оже в ир іш ити й ряд юрид и чних проблем, у т ому ч и слі 
н ес у млі нн ого з ап оз иче ння й н ек ор е к тн ого ц ит ува ння.

З ак он ода вс тво щ одо н ада ння б і бл і от екам обов’я зк ов ого при мі рн ика 
еле к тр онних д ок ум е нтів при йн ято в б аг атьох кра їнах. Н апр иклад, 
у Фра нції вже в 1992 р. б уло при йн ято п опр а вки до з ак он ода вс тва про 
обов’я зк овий при мі рник, від пов і дно до яких Н ац і он ал ьна б і бл і от ека н есе 
від пов ід ал ьність за збер іга ння м ул ьт им еді йних в идань і м ул ьт ин ос іїв (так 
н азв ані д ок ум е нти, що являють п оє дна ння м аш ин оч ит аних та друк ов аних 
н ос іїв і нф о рм ації). Право на отр има ння обов’я зк ов ого при мі рн ика еле к тр-
онних в идань має Н ац і он ал ьна б і бл і от ека К ан ади, це п ита ння в ир іш ено 
т акож в А в с тр алії, Н о рв егії та в і нших кра їнах. При  цьому в Н о рв егії 
з акон сфо рм у льов ано так, що збер еже свою а к- т у ал ьність і в умовах п ояви 
н ових н ос іїв. У Б і бл і от еку Конгр есу США еле к тр онні в ида ння над ходять 
на о сн ові угод між б і бл і от екою і в ид а вн и ц тв ами. У Фінля ндії з апр оп он-
ов ано п ере дб ач ити н ада ння обов’я зк ов ого при мі рн ика л ише тих еле к-
тр онних п у бл ік ацій, які н ем о жл иво отр им ати в І нте рн еті безк о шт о вно, 
а д ост у пні без о бм еже ння п ов инні збир ат ися для Н ац і он ал ьної б і бл і от еки 
спец і ал ьним комп’ют е рним р об отом, який р ег ул я рно п ер егл ядає м ер еж еві 
р есу рси. П од і бна р об ота пров одит ься і в і нших країнах.

На д у мку Т. В. Ма й с тр ович, врах ов у ючи м і нл ивість еле к тр онних 
п у бл ік ацій, м о жна роз гл ян ути ч от ири під ходи до їх від бору на трив але 
збер іга ння в стат усі обов’я зк ов ого при мі рн ика. Від бир ают ься:

• тіл ьки п е рше опр ил ю дне ння еле к тр онн ого д ок ум е нта;
• усі в ар і а нти д ок ум е нта, зміни якого роз цін юют ься як п ер ев ида ння;
• тіл ьки оста нній в ар іант, к оли всі п оп ер едні за анал ог ією з а вт орс ькою 

р ук оп и сною р об отою роз гл яд ают ься як ч о рн ові варіанти;
• к іл ька пром і жних в ар і а нтів [8].
У 2010 р. Кни жк овою п ал атою Укр а їни пров одит ься н а ук ово-д о с-

л і дна р об ота за т емою: «Д о сл ідже ння р олі й м і сця еле к тр онних анал огів 
в идань і біблі огр аф і чних баз д аних у с и ст емі с оц і ал ьних к ом ун ік ацій», де, 
з о кр ема, п ере дб ач аєт ься в ивче ння м о жл ив о сті збира ння, збер еже ння 
та в ик ор и ста ння еле к тр онних ориг інал-м ак етів друк ов аних в идань [4]. 
М етою д осл ідже ння стало в ивче ння м о жл ив о сті ств оре ння та в ик ор и-
ста ння ф о нду еле к тр онних ориг інал-м ак етів друк ов аних в идань у Кни ж-
к овій п ал аті Укр а їни і ф о рм ул юва ння проп оз ицій щ одо внесе ння від по-
в і дних змін у з ак он ода вс тво Укр а їни, з о кр ема в З ак они Укр а їни «Про 
обов’я зк овий при мі рник д ок ум е нтів» та «Про а вт орс ьке право і с ум і жні 
права». Т акий спосіб п опо вне ння н ац і он ал ьн ого і нф о рм аці йн ого ф о нду 
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має істотні п ер ев аги як для с уб’є ктів в ид а вн ичої спр ави, держ ави, так 
і для с усп іл ь с тва в цілому.

П ер ев аги для с уб’є ктів в ид а вн ичої спр ави п ол яг ають у зме нше нні 
в итрат на комп’ют е рну техн іку для збер іга ння еле к тр онних ориг інал- 
м ак етів в идань; уни кне нні р из ику втр ати еле к тр онних ориг інал-м ак етів 
цінних в идань, що під ляг ають д о вг остроковому збер іга нню, у р азі в и- 
н и кне ння аварі йних с ит у ацій на в ир о бн и ц тві та отр има нні м о жл ив о сті 
у будь-який час отр им ати еле к тр онний ориг інал-м акет свого в ида ння 
для п ер ев ида ння твору. Крім т ого, в ид а вн и ц тва отр им ують м о жл ивість          
б е з опл а тно р е кл ам ув ати свою прод у кцію та отр им ув ати при буток 
за в ик ор и ста ння еле к тр онних к опій ї хніх видань.

Ко мпл е кт ува ння б і бл і отек обов’я зк овим при мі рн иком еле к тр онних 
д ок ум е нтів ств орює т акож істотні п ер ев аги для держ ави та с у сп іл ь с тва 
в ц іл ому. Це н аса мп еред зна чне зме нше ння в итрат з держ а вн ого б юдж ету 
на оци фр ува ння ф о ндів б і бл і отек та а рх івів; з абе зп ече ння о дн ієї т о чки 
д ост упу (еле к тр онн ого д еп оз ит арія) до еле к тр онних в е рсій усіх в идань 
кра їни; п ол е гше ння п ош уку еле к тр онних анал огів в идань за д оп ом огою 
д ов і дк ово-б і бл і о гр аф і чн ого апар ату, ств ор ен ого Кни жк овою п ал атою 
Укр а їни; збер еже ння м о жл ив о сті від тв оре ння ч ерез в ел икий пром іжок 
ч асу най ці нн іших в идань у ї х ньому п е рв і сн ому в игл яді та ств оре ння 
умов для през е нт ації в і тч и зн яної в ид а вн ичої прод у кції світ ов ому спі в- 
т ов ар и с тву.

Пр оте у хв але нню р іше ння про п ош ире ння з ак ону про обов’я зк овий 
при мі рник на «м ер еж еві» еле к тр онні в ида ння п ов инне п ер ед ув ати опр а-
ц юва ння п итань про те, які еле к тр онні д ок ум е нти мають роз гл яд ат ися 
як об’є кти біблі от е чн ого компл е кт ува ння, як б ути з п ості йно змін ю- 
в ан ими еле к тр онн ими р есу рс ами, як врах ов ув ати і нт ер еси прав ов-
л а сн иків тощо. Очев и дно, що з апр ов адже ння с и ст еми обов’я зк ов ого 
при мі рн ика в еле к тр онне с ер ед ов ище потребуватиме т і сн ого п оє дна ння 
з ак он од а вчої б ази, н аді йних техн і чних р ішень та у зг одж еної п оз иції всіх 
з ац ік а вл ених сторін. Р азом з тим в ир іше ння  цього п ита ння м оже з абе-
зп еч ити д ос я гне ння згад аних в ище п ер еваг та під вищ ити ефе кт и вність 
ф о рм ува ння еле к тр онних ф о ндів с уча сних б і бл і отек.
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